

史说法治

“救时善政”能官——张洧

□ 张一风

明嘉靖三十八年(1559年),景州迎来了新一任知州张洧。

张洧,河南安阳(今河南安阳)人,他来到景州,所关心的首先是土地问题。因为在那个年代,土地是农民唯一的生产资本,没有土地,农民就失去了生存的基本条件。历史上的农民起义和农民战争,没有一次不与土地联系在一起。所以那些开明的、负责任的封建官吏,首先关注的都是土地问题。

元末明初的景州,饱受战争的蹂躏和摧残,百姓逃亡,土地荒芜。针对这种情况,明廷下诏,鼓励百姓还乡垦荒,明确规定垦荒不限亩数,每亩出马料银一分,其他租税一律免除。这样一

来,虽然调动了百姓垦荒种地的积极性,但也出现了一些不容忽视的问题。一是占有土地多寡不均,有的大户垦地多达二三十顷;二是肥沃土地开垦已尽,汗湿碱薄之地无人问津。

后来,其他省份移民来景州列屯定居,朝廷令原住民拿出土地分配给移民,移民得到的都是次等地,像这样的土地,每户最多也不过四五十亩,有些移民生活无着落,又返回原籍。

后来,土地依法纳税之后,占有大量土地的豪富之家,又千方百计隐匿田产逃避税赋,这不但造成国家财政紧张,而且使得农村贫富悬殊,普通百姓负担沉重。

为此,张洧提出在全县重新丈量土地,平均分配农田。为表示自己的决

心,他祭祀县衙旗纛之神,宣读自己写下的祭文。他说,景州土地虽广而赋税不均,人口虽多而差役繁重。县民中多为善良之辈,但狡猾不法者也有人在。皇庄神庙、河岸马厂占地情况不一,而且变化多端,百姓深受其苦。这些本官已了解得清清楚楚,绝不能任其滋长为害。过去丈量土地的官员,办事不力,敷衍塞责,各种弊端并没有得到纠正。他列举了历次丈量土地中存在的问题。他说,有畏惧权势不敢秉公办事的,有贪图小利不敢秉公办事的,有碍于亲友情分不敢秉公办事的。也有违规操作,不亲赴现场,而是让手下人代为办理,也有的仗权施威,挟嫌报复,对富户漏登漏报,在登记账册上弄虚作假。凡此种种,贻害子孙,祸及后世。此弊不除,人情不顺,

天理难容。如有重蹈覆辙违禁作弊者,除按规定处罚外,请神明降罪惩罚他们。如守正奉法,除受到褒奖外,请神明保佑,个人长寿,子孙繁盛。事成之后,将他们的名字镌刻在功德碑上,使立功者今生受到褒奖,后世得到赞美;违法者本人受到谴责,后世留下骂名。如有优柔寡断,徇私枉法者,也请神明鉴察。

据旧志记载,由于张洧决心大,措施果断有力,土地普查取得了预期效果,不但耕地四界清楚,全部登记造册,而且盐碱地、沙荒地、低洼易涝地、坟茔、道路也丈量到位,计算准确。土地丈量结束后,税赋按地亩复核,使负担不均的积弊,在一定程度上得到了解决,张洧的这一举动震动朝野,被誉为“救时善政”。

我要说

小偷躲进派出所

□ 孟庆辉

我在石家庄某派出所工作近10年了,最近一次出警办案遇到一件特别可笑的事儿,一名小偷为了逃避抓捕竟选择逃跑,结果翻墙躲进了派出所。

今年11月份的一天,我和所里的几名同事一起值夜班,就在大家困意正浓的时候,报警电话响了起来。“辖区发生一起盗窃案,请你们马上出警。”原来是市局110指挥中心的转警电话。张所长带领我们一行4人开着警车出了派出所,向案发地驶去。

这个被盗的小区离我们派出所也就一墙之隔。但由于小区大门口设在另一条路上,所以还得绕行一段。当时已经是凌晨3点钟了,我们到达小区门口时,找到了报警人刘先生,向他询问具体情况。“你们来得正好,小偷还在我们小区的地下室呢。你们没来之前我们也不敢打草惊蛇。”顺着刘先生手指的方向我们向里望去,地下室的小房里透过门缝看到手电筒微弱的光亮透射出来。这时,张所长提醒大家慢慢往后退,先不要惊动他。“你们两个在附近再去仔细查看一下,这个贼有没有同伙”我和另一名同事,开始在附近的墙角等隐蔽的地方慢慢寻找。“这真是个笨贼啊,自己都被发现了,还不知道呢?”另一名同事说。“没有同伙,我们已经仔细检查过了”“好,那咱们就给他来个瓮中捉鳖”说到这里张所长走进地下室,故意清清嗓子咳嗽了几声。还别说这一咳嗽小房里的手电筒的光亮立马就灭了。

走到被盗的地下室门口张所长大声喊道:“谁在里面,出来,我们是辖区派出所的。”这时地下室的门慢慢打开了,为了防止这个贼有过激的行为,我们用强光手电直接照射过去,强光照的这个贼睁不开眼睛,看上去是一名20岁左右的青年。“我没有偷东西,这是我亲戚的小房,我在下面找东西呢?”张所长严厉呵斥“还想抵赖,你家亲戚叫什么?住几号楼几单元?”。听这个贼的口音是外地人,我和另两名同事上前将他按倒在地,准备带回所里进行处理。

刚出地下室门口,突然这贼挣脱我们的束缚,转身就往后面跑,我们立即去追,别看这个小偷个不高,跑的还挺快。转身翻过墙头就跳了下去。看他跳下去了,我和几名同事都笑了,因为哪边正好是我们派出所的大院。

回到所里这名小偷已经被值班民警制伏。我将这名笨贼带进审讯室,“你叫什么名字?哪的人?有没有同伙?你的身手不错啊,跑得真快,翻墙的动作挺利索的!”我带有讽刺性的语气问道。“真倒霉,好不容易跑了吧,还跑到派出所院里了。”他自言自语地说。

看门

□ 张培胜

赵大叔,今年61岁了,去年从一个国有企业退休,退休这一年多里,他一直待在家里,每天不知道自己该干什么,觉得很空虚。于是他想找一份工作,让自己退休后的生活变得有意义,后经过邻居介绍他在我们小区谋得了一份看大门的差事。

这天,我下班回到小区门前,看见一个年轻人和赵大叔正在吵架,“你是我父亲,要不,我才不管你干什么呢?”赵大叔大声喊道:“看门,有什么丢脸的?我喜欢这份工作。”从话里我听出来了,那个年轻人是赵大叔的儿子,原来赵大叔的儿子在单位也是一位领导,儿子觉得赵大叔在小区看大门,丢了他的脸。两人吵来吵去,儿子气呼呼地走了。

赵大叔回到门卫室,我上前安慰赵大叔,“大叔,你儿子不喜欢你出来工作,就算了吧,反正你也退休了,在家好好享清福吧。”赵大叔看了我一眼,眼泪禁不住流了出来,“儿子是觉得我在这看门,给他丢了脸。看门,有什么丢脸的,原来我在国有企业,也算是个中层领导,现在退休了,实在在家憋得难受,我好不容易才找到了一份职业。”我理解赵大叔的心情,赵大叔现在看门,其实是在打发无聊的时间,让自己的晚年生活更有意义。

当时,在场的一位老师,上前安慰赵大叔,“没事的,你儿子是我的学生,我劝劝他。”说完,她摸出手机,说,我给你儿子聊聊,她随后,走出门外,打起电话来。好一会,这位老师走到赵大叔面前,“你放心吧,你儿子不再拦你看门的事了,我是他的老师,可以说服他。”赵大叔听了,抬起头,望着这位老师,一脸不相信的表情。

第二天,赵大叔的儿子来了,这次儿子是来向赵大叔道歉的,“爸,以前,我觉得你看门丢人,是我错了,只要你开心就行。”说到这里,爷俩都笑了。

以后,赵大叔在看门这个岗位上尽职尽责,每天也是忙得不亦乐乎,守护着小区的安全。有一次,赵大叔对我说,看着小区里的人,进进出出,满满的笑容,我的心里很开心。我虽在看门,但我不觉得丢脸。是的,赵大叔说得对,看门不丢脸。社会上每一份工作都需要有人去做,只是分工不同罢了。

亲情感悟

给母亲煲一碗粥

□ 陌陌

从小我就喜欢喝粥,因为母亲熬的粥黏黏糯糯的,特别好喝。条件不好的时候熬玉米面粥、地瓜粥,后来是小米粥,如今生活好了,母亲也懂得了养生,开始熬各种养生粥,有紫米粥、八宝粥、红枣粥等,而且色香味俱全。

父亲去世以后,母亲坚持一个人过,可是她老人家又不愿意搬到儿女家住,好在弟妹离得近,大事小情随叫随到,没事也是三天两头的去看看。而我远在外地,想见母亲一面就不容易了,所以我就在节假日里,给母亲寄些钱以表惭愧之心。

母亲总是反对我寄钱,但是却反对我打电话。每次我把电话打过去,一听母亲说“等等,我把电视关了”、“我先把火关了”的时候,就知道母亲不忙,身边也没有别人,就等着和我拉开话匣子了!先问问这,再问问那,然后把最近家里的事向我细细道来。我这个做女儿的,平时无法陪伴在她身边,能这样陪母亲聊天,对我也是一种心理上的安慰。

母亲很是健谈,张家李家长短,话题一个接一个,我也很是佩服母亲的记忆力,有时候聊到久远的事,母亲比我记得都清楚,我忍不住夸母亲记性好,母亲笑得可开心了!

今年的母亲节,正好赶上我轮休,我第一时间给她老人家寄去了零花钱,还安排了足够的时间,打算陪母亲好好聊聊家常。果不其然,母亲一接电话,就兴奋得不得了,快乐的声音在我耳边响起:等等啊,我把门关上!我说:“妈,我今天休息,多陪您聊会儿!”我问了些近况,还没等我问回她的高血压怎么样了,母亲就开始向我说起左邻右舍的芝麻事,张婶怎样了,李大娘又如何,老孙家的老儿子终于娶媳妇了……

母亲今年七十一了,含辛茹苦地把我们几个养大,我们就像羽翼丰满的小鸟扑棱棱飞走了,留下她老人家孤单守候。千里之外的我,时不时地给母亲打电话,聊家常,就当是为母亲煲一碗“电话粥”吧!

长镜头

挖藕人

□ 文/图 王金乐 习一

藕,又称莲藕,口感微甜而脆,可生食也可做菜,它的根叶、花须、果实,无不入药,皆可滋补入药。人们了解藕,更多的是用它做菜,尝到了藕的鲜美,然而,却大都不知道莲藕从淤泥中挖出来却是一件十分辛苦活儿。

眼下正是莲藕开始收获的季节,在安新县大王镇大阳村,挖藕工人们穿着七八斤重的“水鬼衣”正弯

着腰,穿梭在干枯荷叶间,双手摸索于淤泥中,忙着在挖莲藕。站在齐腰深的藕塘里,借助高压水枪这个工具,一根根沾满淤泥的莲藕便被挖了出来,在水中,微微晃荡几下,白白嫩嫩的莲藕露出了它本来的面目。来自安徽的藕农陈先生说:“之所以选择这个季节挖藕,是因为这时候藕中的铁含量最为均匀,而且口感和品质是最好的时候。”

陈先生讲道,他承包了800亩藕塘,已在此种藕5年了,虽然工作辛苦但收获颇丰。



藕塘



运送莲藕上岸



丰收



陈宗

官场百态

代领导上坟

□ 弈智

清明节快到了,县长周大发本想回老家给他爹上坟。不料,早上接到省里一领导电话说自己去黄帝陵祭祖,抽不开身,便拜托周县长替他母亲的墓扫扫。只因这位领导就是本县人,平时也帮过周县长很多忙,就周大发上任县长一事,他都出过力,周县长能拒绝吗?只能满口答应,请领导放心。

可自己爹的坟也要有人去扫啊!周大发拿起电话,拨了出去。“喂,周县长您好!”“小利啊,有事帮我办一下。”“有事您只管说!”“清明节我有事回不去了,替我给

你叔去上个坟。”“没问题,您的事就是我的事。”“好,那先谢谢了。”“您还跟我客气,要不是您,我哪能当这个县长啊……”“好了,不说了,就这事,办好了啊!”“您放心,我叔比我爸还亲呢!”周县长满意的挂了电话。王小利收回手机,高兴的一拍桌子:“好!”旁边的杨助理吓了一跳。王小利见此,又大笑起来:“你的胆咋还这么小?”杨助理马上换了笑脸:“县长,什么事这么高兴,好久都不见你笑成这样啊?”“周县长让我替他去祭爹。这是领导的器重!杨助理,马上去准备。”“好,我就去。不过,县长,你咋

天才交代的去给您母亲上坟祭拜,这事……”王乡长听助理说起母亲的事,立马收起了笑脸,略一迟疑,吩咐道:“县长的事最大,我妈都死好多年了,今年我就不去了。你给我们村的赵主任打个电话,让他替我行孝,有他的好处。”“知道了,我就这就打。”赵主任正喝着酒听戏,接到杨助理的电话,爽声笑起来:“没问题,包在我身上。请转告乡长放心,我一定当亲妈对待。”杨助理满意的点头挂了电话。

转眼到了清明节,吃过早饭,赵主任带上备好的纸钱、白酒、食品、香烛等祭祀用品,外携两个儿子放着鞭炮,风风光光去了坟地。村民见此,大惑,议论纷纷,主任的爹妈还健在,这是给

谁去扫墓啊?赵主任假装没听见。小儿子却逢人便解释:乡长忙,让俺爹替他上坟去。一脸的得意相。村民听后也便不说什么,只是笑笑。主任的小儿子也跟着笑,哈哈……

与此同时,王乡长三辆小车去了公墓;周县长一行八辆小车开进了陵园……

到了坟头,赵主任携儿子烧纸点香,又祭酒摆供,三跪九拜,鞠躬作揖,折腾了近两个小时才完事,意犹未尽地回了家。

傍晚,电话逐一上报:王乡长啊……周县长……领导您好,阿姨的坟已扫完,您请放心,很隆重,还摄了像,回头我亲自给您送去。……

不用谢不用谢,领导客气了,这都是我们该做的。您的孝心必将成为我们全县的楷模,时时刻刻教导我们,做人,可不能忘本!是不是?